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          Р 64 

Медицина є прикладом інтеграції багатьох наук. Наукові дослідження у сучасній медицині на основі 

досягнень фізики, хімії, біології, інформатики та інших наук відкривають нові можливості для вивчення процесів, 

які відбуваються в живих організмах, та вимагають якісних змін у підготовці медиків. Науково-практична 

інтернет-конференція «Розвиток природничих наук як основа новітніх досягнень у медицині» покликана 

змінювати  свідомость людей, характер їхньої діяльності та стимулювати зміни у підготовці медичних кадрів. 

Вміле застосування сучасних природничо-наукових досягнень є запорукою подальшого розвитку медицини як 

галузі знань. 

Конференція присвячена висвітленню нових теоретичних і прикладних результатів у галузі природничих 

наук та інформаційних технологій, що є важливими для розвитку медицини та стимулювання взаємодії між 

науковцями природничих та медичних наук. 
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Зайцева О.В., Лукомський Д.В., Чайка О.М., Чалий О.В. 

Сучасні проблеми біофізики в контексті досягнень нобелівських лауреатів в галузі 

медицини та фізики 

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця, Київ, Україна 

dlukom.mbf@gmail.com 

 

Висвітлення актуальних проблем біофізики є важливим аспектом підготовки майбутніх 

фахівців медичної галузі. «Сучасні проблеми біофізики (Нобелівські премії за видатні 

досягнення природничих наук у медицині)» – курс за вибором, що викладається на кафедрі 

медичної і біологічної фізики та інформатики НМУ імені О.О. Богомольця. На лекціях і 

практичних заняттях обговорюються найцікавіші питання біофізики, а саме такі, за 

дослідження яких були вручені Нобелівські премії. Основною метою є зацікавити студента і 

сформувати у нього природничо-наукову картину світу, де медицина інтегрована в систему 

природничих наук. 

Так, тема першої лекції курсу є «Основи синергетики: інтеграційні процеси “медицина 

– природничі науки”», де, поруч із іншими [1,2], обговорюються досягнення  Джона О’Кіфа, 

Майбрид та Едварда Мозерів [3, 4], які отримали Нобелівську премію за відкриття так званих 

“place” та “grid” клітин мозку, що відповідають за систему орієнтації людини у просторі.  

Далі обговорюються фізичні основи процесів сприйняття та обробки інформації 

органами зору, слуху, нюху. А саме, роботи, присвячені діоптриці ока Альвара Гульстранда; 

відкриття, пов'язані з первинними фізіологічними й хімічними зоровими процесами в оці 

Рагнара Граніта, Холдена Хартлайна, Георга Валда, а також відкриття, що стосуються 

принципів обробки інформації в зоровій системі, Девіда Хантера Х’юбела та Торстена Візела 

[5]. Стосовно слуху, звертаємо увагу на відкриття фізичних механізмів сприйняття 

подразнень завитки Георга фон Бекеші. Також досліджуємо принципи організації системи 

органів нюху та дослідження нюхових рецепторів за роботами Річарда Ексела і Лінди Бак [6]. 

Далі обговорюється процес синаптичної передачі, який має декілька важливих етапів: 

доставка везикул в пресинаптичну область, збудження нервового імпульсу і його передача 

вздовж нейрона. За відкриття механізмів регуляції доставки везикул, головної транспортної 

системи наших клітин, отримали Нобелівську премію Джеймс Ротман, Ренді Шекман, Томас 

Зюдхоф [7, 8]; за відкриття, що стосуються іонних механізмів збудження і гальмування у 

периферійних і центральних ділянках мембрани нервових клітин – Джон Екклс, Алан 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%B2%D1%96%D0%B4_%D0%A5%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80_%D0%A5%27%D1%8E%D0%B1%D0%B5%D0%BB
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Ходжкін, Ендрю Філдінг Хакслі [9], а за відкриття, що стосуються передачі сигналу у нервовій 

системі, –  Арвід Карлссон, Пол Грінгард, Ерік Кендел [10, 11].  

Ми підсумовуємо наш курс обговоренням і моделюванням процесу синаптичної 

передачі, адже проблема міжклітинної взаємодії має таке ж принципове значення для живої 

природи, як проблема міжмолекулярної взаємодії для неживої природи. Дійсно, міжклітинна 

взаємодія – надзвичайно важливий процес для нормального функціонування організму живої 

істоти, який дозволяє узгоджувати роботу дуже великої за кількістю популяції клітин. Слід 

зазначити, що процес міжклітинної взаємодії лежить в основі мислення – мабуть, 

найважливішої відмінності живого від неживого [12-14].  
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